

政府会计制度下事业单位长期股权投资核算探析

衡培娜

(水利部小浪底水利枢纽管理中心,河南 郑州 450000)

摘要:新制度要求下,长期股权投资的核算方法发生了较大变化,主要采取平行记账的方法,对于所涉及到纳入预算内部的资金管理业务,不仅要在财务会计中做账,同时也要在预算会计中做账。

关键词:政府会计;事业单位;长期投资;核算;分析

1 引言

本文主要对政府会计制度下事业单位长期股权投资核算进行全面的分析与研究,并且在此基础上提出下文内容,希望能够给同行业工作人员提供相应的参考价值,不断提高事业单位长期股权投资核算水平。

2 分析长期股权投资持有期间核算方法

在新规定的背景下,在持有长期股权投资的过程中,需要严格根据相关规定进行核算,可以采取权益法或者成本法进行核算。

(1)采取成本核算的方法。在事业单位中,投资之后如果没有权利决定或者没有权利参与到被投资单位的财务和经营政策时,那么在这个背景下核算可以采用成本法。同时在事业单位中,采取成本法对长期股权投资进行核算的过程中,其中账面余额通常情况下为定值,但如果追加或者是收回投资时,长期股权投资账面余额可以适当的进行调整,如果事业单位拥有长期股权投资的过程中,被投资单位宣告分派现金股利或者是利润,在这个时候,事业单位要根据当地的宣告分派现金或者是利润中属于事业单位享有的份额来确定投资方的收益。如果投资单位已经宣布发放现金股利或者利润的情况下,那么要严格的根据应收金额,记入应收股利科目借方,并且记入投资收益科目贷方,如果现金股利或利润已经收到,那么要根据实际所收到的金额记入银行存款等科目的借方,并且还要将其记入到应收股利科目的贷方。这时预算会计将会做账,借记资金结存,贷记投资预算则视为收益。

(2)分析权益核算的方法。在事业单位中,如果有权决定或者参与被投资单位财务以及经营政策,那么则要采取相应的权益方法,其中具体的核算方法主要是如下所示:一是如果被投资单位实现净利润,要分别记入长期股权投资借方以及投资收益科目贷方,并且金额要根据持股的比例乘以被投资单位所实现的净利润来进行相应的计算,也就是要根据其享有的份额,被投资单位如果出现了净亏损,那么则要分别记入投资收益科目借方以及长期股权投资的贷方,同时金额减少到的限度主要是根据长期股权投资的账目余额为零,如果被投资单位存在净亏损的情况,那么今后年度改善了经营情况出现相应的净利润,在这个背景下,事业单位要快速的恢复确认投资效益,但是必须要在其收益分享额弥补没有确认亏损分担额的时候,从而对其长期股权投资的借方以及投资收益的贷方分别的记入,金额便是根据其最终的收益分享额弥补没有确认的亏损分担额的差额来进行相应的确定。二是如果被投资单位宣布了分派现金股利或利润,那么要根据持股的比例乘以被投资单位宣布分派的现金股利,科学的计算出事业单位应该要享受的份额,同时合理的记入到应收股利借方和长期股权投资贷方。

(3)分析成本法以及权益法的相互转换。一是因为事业单位通过出售和置换等方式去处置一些长期股权投资时,或者是因其他原因使事业单位没有权利决定或者参与被投资单位的财务时,事业单位则要对其处置之后的剩余股权终止权益法,同时长期股权投资账面余额则要根据权益法下的长期股权投资账面余额计入到账面中。二是在事业单位中,持有的长期股权投资期间所追加的投资或一些其他方面原因,使其所占据的份额增加,有权利去决定和参与被投资单位的经营决策,那么核算方法则要从成本法改成权益法,同时

最初的投资成本也要根据成本法下长期股权投资的账目余额追加上投资成本来进行相应的计算。

3 分析长期股权投资处置核算

一是要严格根据规定报经批准出售或者转让的长期股权投资,要进一步区分长期股权投资取得的方式,进而分别实施处理。首先在对长期股权投资进行处置的过程中,如果是以现金取得的,那么要根据实际取得的价款,及时的记录银行存款等科目借方,同时也要根据其被处置长期投资账面余额情况,将其记入到“长期股权投资”科目贷方,并且根据尚未领取的现金股利或利润,合理记入到“应收股利”科目贷方,在此基础上根据其借方存在差额,借记或是贷记“投资收益”科目。

但是需要引起注意的是,根据现金所取得的长期股权投资处置时取得的净收入,在一定程度上指的就是处置价款扣除投资资本金以及相关一系列税费后的净额,在上缴本级财政的基础上,还要将其上缴本级财政并纳入一般的公共预算管理,同时在应收或收到以上相关款项时,如不能确认投资效益,要通过“应缴财政款”科目进行核算。其次如果处置长期股权投资过程中,在一定程度上根据现金之外的其他资产获得的,要分情况进行核算。在单位中,采用权益法核算长期股权投资,并且相关被投资单位在编制过程中能够对财务报表进行合并,在持有投资的过程中,要根据被投资单位合并财务报表中的净利润以及其他所有者权益变动作为基础,在此基础上计算并调整长期股权投资账面余额,从而做出相应的会计处理。

二是对于报经批准置换而言,其转换出长期股权投资的过程中,要根据换出长期股权投资价值加上其他相关支出之和,同时借记“库存物品以及无形资产”等相关账户;要严格根据长期股权投资账面余额,贷记“长期股权投资”账户;如果存在其他方面支出,贷记“银行存款”账户,在进行整个置换的过程中,如果出现了借差,要借记“资产处置费用”账户,存在贷差,则要贷记“其他收入”,要根据实际支付的其他支出,对预算会计及时做账,借记“其他支出”,贷记“资金结存”账户。

4 结束语

通过对上述的内容进行分析研究后得出,政府会计制度下,事业单位必须要把长期股权投资核算工作做好,只有这样才能在一定程度上不断提高股权投资的有效性,更好的促进事业单位持续稳定的发展,同时为我国社会主义经济建设持续发展奠定良好基础,因此必须要引起足够的重视。

参考文献

- [1]张尧.政府会计制度改革及其对事业单位财务管理的影响探析[J].商讯,2020,99(10):53-54.
- [2]杨旷怡.政府会计制度下事业单位财务管理的强化与改善举措分析[J].财会学习,2020,99(10):23-24.
- [3]胡昌胜.政府会计准则制度的实施给基层事业单位带来的变革[J].财会学习,2020,99(10):120+122.

作者简介:衡培娜(1982-),女,会计师,主要从事财会工作。